

## 2023济南区县两会融媒特别策划



## 强省会 再出发



天桥区坚持内外兼修,不断提升城市功能品质,让居民有更多获得感和幸福感。

守正创新 务实苦干

## 济南天桥开启强区建设新征程

记者 王杰 通讯员 张末

去年地区生产总值预计突破700亿  
今年预期目标增长6.5%

“2022年,天桥区锚定全面建设新时代社会主义现代化强区总目标,聚焦‘五大战场’‘十大重点任务’,坚定信念信心,团结砥砺奋进,较好完成了区十九届人大一次会议确定的目标任务。”天桥区区长张庆国说。

根据政府工作报告,天桥区2022年预计全年地区生产总值突破700亿元,保持正增长;固定资产投资同比增长14%;完成一般公共预算收入30.37亿元;实现社会消费品零售总额475亿元;城镇居民人均可支配收入同比增长3%,农村居民人均可支配收入同比增长6.5%。

2023年全区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%,完成一般公共预算收入41亿元,固定资产投资增长8%,规模以上工业增加值增长9%,社会消费品零售总额增长6%,进出口总额增长12%,实际使用外资增长8%,城镇居民人均可支配收入增长5.5%,社会各项事业全面发展,社会大局和谐稳定。

全力推进全域城市更新  
内外兼修提升城市功能品质

为构建起多点突破、多元发展、多极支撑的城市空间新格局,天桥区今年将聚焦拓展发展空间范围,以“三条天际线、六大标志区”发展格局,坚定不移实施全域城市更新。

天桥区政府工作报告提出,黄河南,将加快万虹中心、济铁发展大厦、标山二期、元首针织等项目建设,积极推进丁太鲁、泺口二期、王炉北辛、火车站南广场等重点片区开发;确保北湖、成大等安置房项目尽快交付使用。黄河北,将对标全市“北起”战略,推进桑梓组团建设。加快推进生态智享城、春江明月等项目建设,积极推进华丰路东延、鸿兴路南延等道路建设,助力产城融合发展驶入快车道。积极推进园区扩区调区工作,拓展园区发展空间,解决工业项目落地难题。

老旧小区改造是城市更新的一项重要内容。

2022年,黄屯小区、滨河社区等12个、80万平方米老旧小区改造有序推进,惠及居民1万余户。今年,天桥区将继续高标准规划、高品质建设、高效率推进该项工作,

1月3日,济南市天桥区第十九届人民代表大会第二次会议开幕,天桥区委副书记、区长张庆国代表区政府向大会作政府工作报告。

新的一年,天桥区将以更高的站位、更优的作风、更实的举措,守正创新、务实苦干,在新时代社会主义现代化强区建设新征程上开创新业绩、展现新作为。

实施枫景园等8个老旧小区改造项目,改造面积60余万平方米,惠及居民1万余户。

拉开城市发展框架的同时,天桥区坚持内外兼修,切实提高城市管理水平,不断提升城市功能品质,为天桥发展“强筋健骨”。

为此,天桥区将依托区、街道、社区三级城市管理体系,融合智慧化、网格化管理,加大对违法建设、占道经营等违法违规行为的整治力度。优化全过程垃圾分类体系,加快泺口垃圾转运站建设,加强环卫市场化管理。加快推进水屯北路、二环北路东段等道路改造,对历山北路、清河北路等13条道路实施绿化提升工程,扩大绿色生态路网覆盖范围。

工业强区、商贸兴区、创新驱动  
抓好产业升级,壮大发展动能

产业兴则城市兴,工业强则城市强。

为壮大发展动能,天桥区今年将坚定不移抓好产业升级,深入实施“工业强区”“商贸升级”“创新驱动”战略,大力发展实体经济,增强产业发展后劲与活力。

园区是天桥区“工业强区”的主阵地。今年,天桥区将依托济南新材料产业园区和药山都市工业园,发挥济南智能制造产业园、融通智能科技园等平台的集聚效应,以及建邦胶体、银丰纳米等龙头企业的带动作用,做大做强新型功能材料、智能制造装备两大主导产业。

做大做强两大主导产业的同时,天桥区还将加快物流业提档升级,大力发展冷链物流、供应链物流、大型企业物资集散、智能仓储等业态,完善物流配送体系。

一手抓工业,一手抓商业。作为传统优势产业,天桥区今年将精准赋能商贸升级。



1月3日,天桥区第十九届人民代表大会第二次会议开幕,天桥区委副书记、区长张庆国作政府工作报告。

天桥区将加快专业市场向商场化、综合体化的转型升级,引导泺口服装市场拓展业务范围;依托金牛建材等新建商业载体,高起点打造规范化、高端化现代商务楼宇;促进山东通讯城等市场加快线上线下融合发展,大力发展直播电商等新业态。

创新是产业结构的动力源泉,更是引领高质量发展的第一动力。

新的一年,天桥区将坚持“创新驱动发展”和“科教兴区”两大战略。力争研发经费投入增长18%以上,技术合同成交额突破70亿元。同时,实施国家高新技术企业和科技型中小型企业“双倍增”计划,新增高新技术企业70家以上,全区入库科技型中小企业突破600家。

全力抓好重点项目建设  
聚力扩大招商引资成果

项目建设是高质量发展的“压舱石”。

张庆国在政府工作报告提出,天桥区今年将把项目建设作为高质量发展的“压舱石”,聚焦增强发展引擎,坚定不移加快项目建设。

为此,天桥区将全力抓好重点项目建设。加快推进在建项目,全力保障济郑高铁、黄岗路穿黄隧道、轨道交通6号线和7号线、济南站南广场等项目建设,加快推进预制菜产业园、德源电力等总投资1129亿元的176个重点项目。

一手抓建设,一手抓招商。

今年,天桥区重点围绕片区开发、产业链条、楼宇经济,着力招引有实力、有前景的企业和强链条、总部型、高成长、高收益的项目。同时,创新招商机制,通过城市发展合伙人、商会等途径,扩大招引成果。全年计划引进投资5亿元以上的实体项目10

个,营业收入10亿元以上的总部项目10个。

为确保重点项目的有效落地,天桥区还将着力强化“要素跟着项目走”保障机制。2023年,天桥区将实施精准集约供地,加大批而未供、闲置土地、低效用地处置力度,全力保障重大项目用地需求,全年实现供地2500亩。

重点项目的有效落地,离不开优秀的营商环境。

今年,天桥区将统筹推进19个领域优化营商环境重点工作,高标准打造企业服务中心,提升数字化赋能水平。同时,深化“放管服”和“一件事一次办”改革,深化流程再造,推出更多极简办、集成办、全域办服务事项。

用心用情用力抓民生  
保驾护航“幸福天桥”

民生无小事,枝叶总关情。群众最期盼的事,就是政府要干的事。

2022年以来,天桥区总揽全局抓统筹,惠民生、兜底线,社会事业和民生领域累计投入23.23亿元,20件民生实事全部完成,社会民生事业持续进步。

今年,天桥区将出台更多惠民生、暖民心举措,做好“教育强区”“康养天桥”两篇文章,稳就业、促民生。“教育强区”方面,2023年,天桥区将开工建设学校10所,新增学位4500个;推进汇才教育集团、桑梓一体化教学联盟建设,聚力培育宝华、文澜等新兴初中教育品牌,做优济南市第二批“领航、特色、新优”培育学校。“康养天桥”方面,天桥区2023年将密切与驻区三甲医院合作,促进家庭签约医生扩面提质,高标准启用区级疾控中心,加快推进天桥医院改造提升和天桥二院改扩建工程。

同时,天桥区还将加快康养社区示范点建设,鼓励社会力量参与医疗康养事业,织密老年生活照料和健康护理康养服务网络。

就业是最大的民生。

政府工作报告提出,天桥区将把稳就业工作摆在更加突出的位置,与稳增长、稳物价统筹推进,全年新增城镇就业1.6万人。

努力保障群众生产生活的前提下,天桥区还将开展多种多样的文体活动,切实提升群众文化获得感、满意度。

天桥区将积极参与黄河国家文化公园和黄河文化廊道建设,对外开放新图书馆、新文化馆,创建图书“五位一体”工作示范点3处,开展百场文体惠民活动,打造“十分钟体育生活圈”。